

# 自己的发明署了老板的名 “星期日工程师”状告东家

从“星期日工程师”到退休后进入常州某企业集团,71岁的朱津洋为老东家服务了18年。今年年初,朱津洋将老东家告上法庭。在诉状中他表示,“花两年时间呕心沥血搞成的发明专利,自己是专利唯一发明人,最后专利申请成功后署的却是老板的名。”4月12日,常州中院开庭审理此案。

## “星期日工程师”一做就是18年

朱津洋,今年71岁。上世纪90年代,在常州一家企业担任分管技术的副厂长。90年代初,现为常州某企业集团的负责人孙先生找到他,提出一个月给200元让他周末到企业指导一个导电橡胶项目的筹备和运作。“当时一个月200块的工资很不错的。”于是,朱津洋进了孙先生的企业做起了“星期日工程师”,这一做就是八九年,直到朱津洋退休,“在他的企业里,我做了很多项目。”

退休后,孙先生又盛情邀请朱津洋加入。朱津洋想到退休后还能发挥余热便答应了,这次他和孙先生的企业签订了正式的聘用合同,年薪3万块。“从退休一直到2009年,我在他们企业又做了差不多9年。”

## 申请专利成功却发现署名是老板

2004年,公司提出要搞一个项目,就是研究制作以石膏、水泥两种材料为基础的两类活动地板。于是,朱津洋接下来的两年时间都花在这个项目上。

“除了做实验,还要查资料,

确定所需的配料、配方,”朱津洋说,他两年时间查阅了上百篇文献,这都是他独自一个人去常州市图书馆借书找到的。为了这个项目,他做了几百次实验。2006年,产品基本研制成功,厂方也开始了申报发明专利的工作。2009年初,这项专利获得授权。但朱津洋在委托他人检索这项专利时,发现专利的发明人有两个署名,其中一个孙先生,但没有朱津洋的名字。“我才是专利的唯一发明人,署名却是老板,”为此,朱津洋向法院提起诉讼,将公司公告上法庭,要求法院确认“专利发明人、设计人署名权”为朱津洋。

## 到底谁是发明人? 双方激烈辩论

4月12日,常州市中级人民法院开庭审理此案。公司作为被告,其负责人孙先生及专利上另一个署名张人张先生作为“第三人”出庭。

在当天的庭审中,最主要的争议焦点就是“谁是涉案专利的发明人”。朱津洋在庭审中表示,“这项专利的原料配比都是我通过实验创造出来的,我当然是这个专利的发明人。”对此,被告方答辩称,根据专利法的规定,专利

的发明人应该是对专利的实质性特点作出创造性的贡献,而该实验方案是由孙世度、张建华提出的,他们应当是本案专利的发明人。原告只是负责对原材料的选用、成分进行检测,他的工作是辅助性的,没有创造性。

## 事前可以约定署名权利和利益分成

状告公司确认专利署名权这场官司颇受业界关注。朱津洋说,像他这样的技术人员有类似遭遇的很多,“很多人都像我这样为一个项目呕心沥血,付出很多,结果却没有署名。”

朱津洋在庭审中提出,按照相关法律规定,销售利润的2%要给发明人。因此,眼下的这桩官司,朱津洋表面上争的是署名权,但是在署名权背后却是企业利益分成。

当天出庭的第三人张先生在接受记者采访时自称“在公司没有职务”,他告诉记者,目前公司的主打产品就是以这个发明专利为基础的。张先生也认为,朱津洋不能成为专利的发明人,他只是做了一些辅助性的工作。

“如果抛开我们这个官司不说,假设朱津洋说的情况都是真的,遇到这种情况怎么办?”张先生认为,“其实这个可以在事前双方约定好。在搞这个项目之前,技术人员和厂方可以先签一个协议,约定专利署谁的名字,或者更加直接点,专利申请成功后给技术人员多少钱。约定明确后,就不用打官司了。”

常法宣 刘国庆

## 社会万象

### 一碗韭菜惹祸 撂倒一家三口

12日一大早,常州三院收到三位从武进区鸣凰镇赶来的病人。他们一家三口,丈夫姓王,今年58岁,妻子48岁,女儿27岁。三人因吃了在小商贩处买的韭菜,突发急性肠胃炎,高烧不退,腹泻不止,天还没亮就赶来医院接受治疗。

据王先生介绍,10日上午9点多,他在大学新村内一家开在小区车库内的蔬菜店里买了几斤韭菜和豆芽,中午清炒着吃了。下午,妻子就感到肠胃不舒服。晚上,一家人把中午剩下的热了吃,半夜12点多妻子开始拉肚子、发高烧,第二天又开始犯恶心、头

痛。11日上午,王先生和女儿也出现类似症状。当天下午,妻子被送到鸣凰医院治疗。医生检查后怀疑这一家人可能食物中毒,便建议他们到市里的大医院看看。12日一大早天还没亮,一家人就赶早班车去看病。“听卖菜的说,他们的菜是从凌家塘市场进的,不知道小区其他人吃了有没有事。”王先生说。

据三院消化内科医生介绍,这一家人都是急性肠胃炎,但是不是食物中毒还不好说,需要将食物送到相关部门鉴定后才能肯定。目前三人病情已稳定,5天左右即可出院。 杨晓卫 王玉

### 网上改签机票 遭遇李鬼失财

最近诈骗手段再次升级,市民在网上预订机票、改签时要多留心。民警提醒,400开头的电话不乏“李鬼”,广大市民一定要注意识别。

4月12日下午,常州市民孙小姐的朋友来常州玩,本打算住几天却因为临时有事须提前回家,孙小姐便想办法帮她改签机票。在网上搜索一番后,孙小姐被一条打折机票信息所吸引,因为改签只需12元手续费。“上面有一个400的全国统一服务电话,而且是免费的,我就感觉比较正规。”孙小姐照着号码打过去,另一头的客服人员表示可以代办机票改签业务,但需要通过银行

卡支付相关费用。

按照对方的建议,孙小姐来到一台ATM机前准备进行所谓的“联机激活转账”。然而,待所有操作完成后,孙小姐惊醒,输入的所谓关联密码其实是转账金额,也就是说自己的19862元已全部转入对方账户。随即孙小姐报了警。

为此,茶山派出所民警提醒市民,在网上办理机票业务时不要被“特价机票”所蒙蔽;在使用网上提供的接听免费电话或手机时,要细心问明对方的电话来源,在没查明对方身份前不要轻易给对方汇款、转账,更不要告知自己的银行账号、密码。孙可 葛小林

### 买演唱会门票 网上交易被骗

“2011 王力宏 MU-SIC-MAN世界巡回演唱会”常州开唱在即,粉丝们早就翘首期盼。可是,溧阳的一位歌迷却因在网上购票时遭遇骗子,损失了7000余元。

溧阳市民小宁是王力宏的铁杆粉丝。4月11日,她在网上找到一个低价出售王力宏演唱会门票的网址。谈好价格后,对方给小宁发来一个压缩文件,对方称是票样,可小宁打开文件后电脑提示格式不支持。随后,小宁通过网银欲把700元票钱转到支付宝内,但网页显示交易失败,系统要求重新交易,于是小宁重复交易,可10次后仍显示未支付成功,但此

时其银行账户内已经少了7000元,小宁方知受骗,随即报了警。

据警方介绍,这类诈骗犯罪嫌疑人往往会通过盗来的淘宝网旺旺与受害者聊天,等骗取信任后再发送一个与淘宝官方网极度类似的支付链接页面。等受害者付款后,页面就会跳出“支付失败”或者“等待买家付款”等字样来诱骗受害者再次付款。需要提醒的是,通过QQ发送过来的真正淘宝地址,会出现一个绿色带着“对勾”的盾牌标志,这是QQ自带的受信任网站检测功能;假地址前面则出现一个“?”号。 溧公 葛小林

## 城市快讯

### 省十一届哲社科优秀成果奖出炉

昨日,江苏省第十一届哲学社会科学优秀成果颁奖大会在南京隆重召开,常州共有18项成果获奖,包括4项二等奖,14项三等奖,其中3项二等奖花落江苏技术师范学院,同时该校还获得7项三等奖。

江技师近年来采取多种措施着力推进哲学社会科学研究,在研究项目的层次、研究成果的数

量和质量方面不断取得新的进展。其中,新获批国家社会科学基金项目2项、全国教育科学“十一五”规划(国家级)项目3项、教育部人文社科规划项目8项、全国教育科学“十一五”规划项目5项,还获得国家高等学校科学研究(人文社科类)优秀成果奖。 靳婷婷 张敏

### 人民公园喷泉老化近期将拆除

“人民公园的广玉兰雕塑喷泉存在重要的安全隐患,近期将要拆除了。”昨天下午,在人民公园的公告栏前,不少市民看完《关于拆除广玉兰雕塑喷泉公告》后议论纷纷,很多市民表示拆了挺舍不得的。

据了解,该雕塑是由钢结构和亚克力建造而成,自2002年交

付使用至今已超过9年。经过专业机构检测发现,喷泉整体倾斜率已经超过限值,另外设备严重老化、锈蚀影响使用。为防止发生喷泉倾覆伤及游人的安全事故,人民公园将在近期组织拆除广玉兰雕塑喷泉。如果市民对此有疑问或建议,可以于4月26日前致电86683443。 周青 晁静

### 肿瘤防治宣传周15日开始

4月15日-21日是第十七届全国肿瘤防治宣传周,常州将开展以“科学抗癌、关爱生命、注重预防、规范治疗”为主题的宣传活动,具体活动如下:1.4月15日下午13:30到16:30,在西夏墅镇政府5楼会议

室,举办“肿瘤的早期预防和规范治疗”讲座和专家义诊;2.4月18日上午9:00,在常州市安善镇永安路举办义诊;3.4月19日上午9:00,在常州市新北区薛家镇顺顺八村步行街举办义诊。 谈祥娟 王玉

# “珍珠”来了

## 五一将与狮子老虎同台献艺

昨日,来自泰国的“重量级”明星——亚洲象,前来助阵正在常州淹城野生动物世界举办的常州首届国际马戏节。据了解,这位“重量级”贵宾稍作休息就要投入到紧张的训练中,五一假期将与狮子、老虎一同献上绝技。



“珍珠”到常州

## 难进城,原来是运输车没进城证

原本预定为一公一母的大象夫妻组合,由于公象在运送过程中身体不适,最后只能分批运送。昨天上午,身体状况较好的母象“珍珠”先行被运送过来。据介绍,公象将于25日左右抵达。

昨天上午11点,装载着母象“珍珠”的巨型卡车行驶至沿江高速常州南收费站附近,交警将车拦下,并告知车子不能进城。莫非是大象来路不明?围观的司机猜测着。据常州淹城野生动物世界副总经理、动物专家李代兵介绍,这只母象从泰国远道而来,刚在安徽度过检疫期,引种函、运输证、检疫证等各项手续都齐全。

至于大象为何被扣,警方表示并非是大象来路不明,而是运输大象的卡车是外地牌照,且没有进城证。按照规定,该车需在晚上10点后可以进城。不过考虑到特殊情况,警方建议司机去办理特殊物品通行证。通行证一办下来,大象终于顺利抵达常州淹城野生动物世界。

## 下车难,“重量级”明星一番折腾

“珍珠”到是到了,可怎么下车又成了难题。如何将超过6吨的“珍珠”从大卡车上卸下?常州淹城野生动物世界的工作人员经过讨论,决定尝试搭建厚木板的方式。考虑到“珍珠”的重量,使用的木板比常用的木板厚了5厘米,且厚木板下用木箱垫实,然后由饲养员用食物诱导“珍珠”自己下车。

在新鲜食物的引诱下,“珍珠”将饲养员手里的一把鲜嫩的苜蓿草吃得一干二净,意犹未尽的它还用长长的鼻子蹭着饲养员的手撒娇,讨要更多食物。这时,结实的木板已经在“珍珠”身后搭建好了,饲养员又拿来一把苜蓿草诱导它,见近在眼前的食物居然吃不到,心急的“珍珠”连忙后退了几步,一屁股稳稳地坐在了木板上,缓缓向下滑去,就在接近地面时,它一个转身两只前脚稳稳站住,长鼻子顺势卷住饲养员手中的苜蓿草,然后急不可耐地往嘴里送。

## 五一期间,大象与狮子老虎同台献艺

克服了进城难、下车难的重重困难后,工作人员本以为可以松口气,可将大象拉进宿舍这看似简单的过程中却再一次遇到难题。

就在“珍珠”准备走进笼舍时,一旁笼舍里突然传出猛兽低沉的怒吼,“珍珠”害怕地后退。原来,重新规划的大象笼舍就安排在狮子、老虎的隔壁,难怪一向淡定的大象这回不淡定了。那为什么将狮子、老虎安排给大象做邻居呢?李代兵解释道,两只亚洲象是前来助阵常州首届国际马戏节的,接下来它们将和狮子、老虎同台献艺。安排它们和狮子老虎做邻居,是为了让它们相互熟悉彼此的气味,算是提前磨合。当然,狮子、老虎与大象分别住在不同的笼舍,它们之间看似近其实并没有影响。

据了解,五一假期,“珍珠”将和狮子、老虎一同献上绝技。憨态可掬的大象不仅会打篮球、金鸡独立、倒立和拜佛,而且还会玩呼啦圈。如果您胆子大,还可以和象拔河,与象踢足球。许以海 晁静